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Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

Szemle.
Ha Budapesten véletlenül egy keresz

tény ember e.lprüsszenti magát, s három 
. megijedt zsidó ezért rendőrért kezd- ef kia
bálni, jelezvén, hogy már "ismét itt van. a 
jogrendet lábbal tipr/j fehér terror: akkor 
a hírhedt Bécsi Magyar Újság és ennek ; 
előesahosa 1, a. budapesti zsidósajtó teleor- i 
ditja. a, félrilágot és ülés betűkkel hirdetik \ 
Európiiszerte minden könnyenhivő népek- i 

' nek, hogy a magyar fővárosban ismét . 
felütötte fejét a felelőtlen elemek garázdái- \ 
kodása, hogy forradalom, hogy valóságos 
anarchia déd országszerte. Pedig igen könnyű \ 
kimutatni, csak egy kicsit látó szemmel kell | 
körülnézni a nagyvilágban, hogy — bár j 
az egész müveit emberiség között nekünk j 
volnának a legszörnyübb, a legvérlázitóbb ; 
okaink Izraelt rövid pórázra fogni, még ; 
manapság is úgy áll a dolog, hogy a isidó- \ 
nak Magyarországon van a legjobb dolga. ' 
Bár hiszen, hogy nem a magyar állam
eszme az, amihez oly görcsösen kapaszkod
nak, ragaszkodnak, amikor némi- célzattal 
és sóhajos várakozással Palesztina, felé 
mutat a magyar kéz, azt éppen az erdélyi 
és bánáti zsidók mutatták ki, akik siettek 
kijelenteni a „ hódítóknak “, hogy ők igen
igen fáin oláhok lesznek. — Az oláh kor
mánytól meg is kapták ezért. ® jutalmukat, 
igaz érdemük szerint. Az idén jelent meg 
Manualul De limba, liomana (A román 
nyelv) címmel a középiskolák 7-ik osztálya 
részére egy irodalomtörténeti olvasókönyv, 
melynek 23(>-ik lapján az alábbi szép és 
tanulságos dolgok olvashatók: „A zsidók 
beözönlése Moldvába veszélyesebb, mint 
az összes ellenséges beütések, melyek 
átviharzottak hazánkon. ... Jönnek, gyö
keret vernek és úgy elterjednek, mint 
valamely mérges növény. . . . Magukkal 
hozzák -összes legbiinösebb tulajdonsá
gaikat: a fanatizmust, a lopást, az uzso
rát, a pénzéhséget, a keresztények gyű
löletét, a piszkot, bűzt, - betegséget és 
ők mérgezik meg a lakosságot hamisí
tott italokkal11. íme a ' kiválasztott népről: 
ezt tanítják hivatalosan az oláh gimná
ziumok 7. osztályában. Pedig hát ott nem 
volt bolsevizmus, ott nem rángattaiták ki 
a kötélen függő jámbor Joldmivesek lába, 
alól pribékjeikkel véreskezü zsidó hóhérok 
a széket. Nem lövöldözték, gyötörték halálra 
sötét pincék eldugtál rejtőkében a birka
türelmű keresztényeket, s mégis így Írnak 
róluk. Vájjon, ha Szamueli és társai ott 
garázdálkodtak volna, milyen hangon tár
gyalnák jket. — Felelet: semilyenen sem, 
mert már rég nem volna Oláhországban 
egyetlenegy eleven zsidó sem.

TÁVIRATOK.
(Saját tudósítónktól.)

Briand visszautazott Parisba.
Páris, nov. 26.

(M. T. !.) New-yorki jelentés sze
rint Briand tegnap délben New-Yorkban 
hajóra szállott, Wgy visszautazzék Parisba.

Harding időszaki konferenciákat 
' ' JÓSOL

London, nov, 26. 
, (M. T. 1.) Washingtoni jelentések 

szerint Harding einök'azt beszéli, hogy 
a jelenlegi konferenciát további időszaki 
értekezletek fogják követni.

Francia lap 
a washingtoni konferenciáról.

Paris, nov. 26. 
IjM. T. I.) A Havas ügynökség je

lenti : Az Echo De Parisnak a következő 
táviratokat küldték a washingtoni érte
kezletről: Az olasz delegátus kezdte meg 
a vitát. Hangoztatta a népek békés 
szándékát és javasolta, hogy dolgozza
nak ki egy tervet a katonai erők korlá
tozására. Mikor Briand látta, hogy a 
küldöttségek nagyrésze csatlakozik az 
olasz állásponthoz, beavatkozott, megkér
dezte az olasz szenátort, hogy ugyan 
kik azok az ellenségek, akik szüntelen 
zavart akarnak előidézni. Az olasz követ 
nem akart egyenesen Jugoszláviára hivat
kozni, hanem hallgatott. Briand akkor 
így folytatta: Ha önök készek velünk 
szabályos formában garanciaszerződése
ket kötni, akkor hajlandók leszünk kato
nai haderőnket apasztani. Teljesen a 
magunk erejére vagyunk most utalva és 
magunk állapítjuk meg az eszközöket, 
melyeket a magunk védelmére szüksége- 
sekríek tartunk.

Rudnay szabadlábon.
Prága, nov. 26. 

(M. T. 1.) A Prager Tagblatt po
zsonyi jelentése szerint a köztársaság 
elnöke megszüntette az eljárást Rudnay 
Béla hazaárulás! perében, akit szabad
lábra helyeztek.

A nagykövetek tanácskozása.
. . . Páris, nov. 26.

(M., T. I.) A nagykövetek tanácsa 
ma . folytatta a 'tanácskozásokat azokról 
az intézkedésekről, amelyekkel a nép
szavazás idején a rendet akarják- fenn-, dés volna a kislakások építése, 
tartani Sopronban. Miért kedvesebb a város, miért ér-

Mit vétett a falu ?
■■

Hosszú idő óta, majdnem teljes 
másfél esztendeje, mióta az annyi jóval 
hitegető és megbékítőleg kecsegtető, de 
annál kevesebbet valóra váltó földreform
törvény napvilágot látott, úgy a fővárosi, 
mint a vidéki lapok telve vannak a kis
lakáskérdés tárgyalásával. Azok a jó pesti 
és vidéki urak, hivatott és hivatatlan 
toliforgatók, palotákban lakó. szegény 
legények, akik a kérdéssel foglalkoztak, 
eddig csodálatos módon csak a városi 
kislakások építésének kérdésével harsog
ták teli az olvasók fülét; a faluról, a 
szegény elhanyagolt és elhagyatott falu
ról teljesen megfeledkeztek. Ne csodál
kozzunk rajtuk, mert hisz á .legtöbbjük 
csak a földrajz-könyvből ismeri a falut, 
vagy vasúton utazva amúgy futtában' lát 
néha-néha egyet valóságban, ügy tudják, 
hogy egy templom, néhány ház, korcsma, 
gérneskút és szalmakazal és — megvan 
a falu. De hogy a falun szintén értelmes 
lények, emberek, felebarátaink, testvéreink 
laknak, az már az ő ismeretkörükön kí
vül esik. Tudják, hogy á falusi ember 
csizmában, dolmányban, magyar nadrág
ban jár, termeli a búzát, tejet s egyéb élel
met ; de hogy ennek is vannak szükség
letei — pláne lakásszükséglete —, arra 
még álmukban sem gondolnak. Pedig 
az ország népének nagy többsége falun 
lakik, falun, melyről már az úgynevezett 
békeévekben is konokul megfeledkeztek, 
mellyel semmit, vagy éppen csak a köz
terhek tekintetében törődtek. . .

A falusi építkezések az egészség
ügyi követelmények' teljes figyelmen kí
vül hagyásával történtek eddig, ma pedig 
egyszerűen lehetetlenség falusi építkezé
sekről beszélni. A fent említett törvény 
ugyan megadja a lehetőségét annak, 
hogy akinek nincs, házhelyet szerezzen 
— melyhez ugyan még a földesúr ke
gyes jóindulatú leereszkedése is kell —, 
de hogy arra az igénylő, esetleg szerző 
házat is tudjon építeni, arról sem a tör
vény, sem senki nem gondoskodik. Pe
dig falun, hol az orvos,, gyógyszertár 
legtöbbször félnapi járásnyira van, hol 
két-három családdal, kicsi gyermekekkel 

. együtt húzódik meg egy bűzös, nyirkos, 
I fertőzött, bacillusokkal telített, szobának 
i gúnyolt helyiségben; hol megbetegedés 
j esetén a beteg és egészséges legtöbb- 
I szőr egy ágyban fetreng, mert őket a. 

lakásszükség és kórházhiány miatt el
különíteni nem lehet, nagyon fontos és 
nemzeti létünket szorosan érdeklő kér-

í
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(ékesebb a városi lakosság, hogy min
denütt csak róluk szól a nóta — nem

. faljuk, nem is kutatjuk, sőt készséggel 
elismerjük, hogy a városi lakáshyomor 
enyhítése, a didergő yágonlakók lakáshoz 
juttatása egyik elsőrangú és halaszthatat
lanul megoldásra .váró szociális kérdé
sünk, de e mellett igazságtalan bírálói 
lennénk a fontos napi problémáknak, ha 
a falusi lakosság riem kevésbé fontos 
lakás- és ezzel kapcsolatos egészségügye 
felett egyszerűen pálcát hagynánk törni 
és ezt az agyonhallgatás sírjába hagynék 
temetni.

Még mielőtt a szociális és népjóléti 
kérdések tárgyalása sorra kerülne a nem
zetgyűlésben, már most felhívjuk a kor
mány figyelmét a 'falusi lakóházak épí
tésének ügyére. Javaslatot kérünk a fa
lusi nép nevében ■ a lakáskérdés meg
oldásáról, hasonlóan a városi lakásépí
tésre vonatkozó javaslathoz és követeljük, 
hogy a falusi lakások építése- állami 
közbejövetellel a városi lakások építésé
vel egyidejűleg megkezdődjék.

Ha pedig éppenséggel Kolombus- 
tojás volna a kérdés mikénti elbírálása 
az arra illetékesek előtt, kilátásba helyez
hetünk egy terjedelmes memorandumot, 
amely való —■ és pedig elszomorítóéin 
való --- példákkal fogja megvilágítani a 
falusi lakáskérdés teljesen ■ elhallgatott 

• problémáját. ' o.

Ne hagyjuk kárba veszni
természeti kincseinket.

Használjuk, ki a nagy értékeket 
rejtő vízi erőket.

Szűkre nyomorított országunknak minden 
kihasználatlan értéktartalékát igénybe kell vennie. 
Ezek közé az elhanyagolt, illetve megfelelően 
ki nem használt kincs-lelőhelyek közé tartoz
nak nagyobb esésű folyó vizeink is, amelyek
nek igábahajtása, lekötése, rohanásuk erejének 
felfogása fölötte becses lehetőségeket rejtenek 
magukban. Ezeknek az erőforrásoknak a föl
tárására nézve munkatársunk megkérdezte a 

. kérdés egy elismerten alapos értőjét, Rohringer 
Sándor miniszteri tanácsost, a földmiveíésügyi 
minisztérium vízügyi főtisztviselőjét,. aki az 
alábbiakat volt szives mondani munkatár
sunknak : ■

— A vizierők iránti kereslet sokkal na
gyobb, mint a békeidőben volt. Az uj telepek 
építésének jóformán egyetlen komoly akadálya 
a valuta bizonytalansága. Amint pénzünk annyira 
stabilizálódni fog, hogy határozott számításo
kát lehet rá építeni, akkor a vállalkozás egész 
sereg uj vizierőforrást fog az ország energia- 
szükségségletének szolgálatába állítani.

— Ilyen telepek megépítésére ösztönzi 
az érdekéit köröket nem - csupán az, hogy bel
földi szénben való készleteink korlátozottak — 

. hiszen, mint ismeretes, ellátottságunk alig megy 
túl a félszázados határon —, de az is számba- 
veendő 'szempont, hogy ha egyszer a vízierő
telep elkészült, akkor nem kell a belőle ki
szorítható, hasznot olyan tényezőktől függővé 
tenni, mint aminők például a szénbányászat 
folytonosságát veszedelmeztetik. Tehát nem kell 
a munkatervet függővé tenni sztrájkoktól, a 
munkásság bérmozgalmaitól, stb., — hogy csak 
a legközvetlenebb eshetőségeket említsük.

— Magyarország a békeszerződés követ
keztében egész sereg vizierőtelepét veszítette 
el. A megszorított országhatárok között csupán 
három nagyobb telep maradt: az ikervári (Vas 

i

megye), amely a Rábára van szerelve és a vas
vármegyei elektromos művek rt. kezelésében 
működik, továbbá a felsődobszai és gibírti, 
amelyek Abaujban, a Hernácj folyóból emelnek 
ki mintegy 600—600 lóerőt. Az ikervári állo
más 1200 lóerejü.)

— Nagy lehetőségek nyugszanak a mosom' 
és szentendrei Dunaágban, azonkívül a Dráva 
nekünk megmaradt szakaszán. Különösen, ez 
utóbbi jelenthet igen súlyos nyereséget szá
munkra — mondotta Rohringer minisztertaná
csos —•, amennyiben véleményem szerint a 
Dráva-szakaszból könnyűszerrel lehetne vagy 
húszezer lóerőt kinyerni.

.— Valóságosuremzeti kincset vesztettünk 
el a mármarosrpégyei vizvidékkel, ahol a Tala- 
bor foíyónak a Nagyág völgyébe való átveze
tése által hatalmas energiákat ■ nyertünk volna. 
Ez az erőtelep, amelynek központja Alsóbisztrá 
határába volt tervezve, hálózatával egybefoglalta 
volna egész Keletmagyarországot és tizenhat
ezer lóerőnyi állandó értéket jelentett volna. 
A hálózat hét vármegyének negyven járá
sára volt tervezve és Alsóbisztráró! kiindulva, 
Huszton, Beregszászon, Kisvárdán át ellátta 
volna Nyíregyháza, Debrecen, Nagyvárad, Nagy
károly és Szatmárnémeti minden vizierőszük- 
ségletét. A békeszerződés e körül az erőcentrálé 
körül olyan helyzetet teremtett, hogy a tervezett 
áramvezeték-hálózatiiak csak egyharmada esik 
Csonkamagyarországra, a másik kétharmadon a 
csehek és az oláhok osztozkodnak.

— Tudomásom szerint — folytatta a 
miniszteri tanácsos — ennek a létesítendő uj 
vizíerőtelepnek az érdekeltsége, amelyben a fő
szerepet Mikes Ármin gróf erdélyi gazdasága 
viszi, ezidőszerint már előrehaladott tárgyaláso
kat folytatnak a cseh, és az oláh kormányokkal 
arra nézve, miképpen lehetne a Csonkamagyar- 
crrszág területére eső hálózatrész eilátását két- 
ségenfelülivé tenni. A kormány is csupán olyan 
értelemben adta meg hozzájárulását a terv ki
viteléhez, hogy a magyar városok és községek 
bekapcsolása esetén a megszállott területek 
hatóságai mindenképpen biztosítanák az áram
ellátás zavartalanságát, ha tehát nem kell 
tartaniok a. bekapcsolódó magvar érdekek
nek attól,. hogy egy napon villanyerő nélkül 
maradnak. .

— Megmaradt vizierőnket — hangoztatta 
végül Rohringer — igyekszünk a legalaposab
ban kihasználni. Aki vizierők kihasználására 
engedélyt kér, annak kötelezni kell magát arra, 
hogy az" igénybe vett folyószakaszt a legteljeseb
ben hasznosíthatja.

Néhány szó,
mely megszületésre vár.
Egy alkalommal már szőlottunk e helyütt 

pápai kath. főtemplom messze földön híres,a
de sajnos, a háború alatt egyéb célt szoigálni- 
elvándorolt régi, csodáshangu harangjairól. 
Akkor a szivekre, az érzésre próbáltunk gyenge 
hangon hatni, ma, a belátásra appetlálunk, akkor 
még minden a kezdet stádiumában volt, ma 
már testet öltött a pápai katholikusok hő sóvár
gása, valósággá vált a remény: a régi harangok 
helyébe újak készültek. Az eddig üresen, lakat
lanul tátongó templom-tornyok nemsokára új 
lakókat fognak kapni, megkondul újra a négy 
testvér, az árván maradt „öreg" három új
szülött öccsével egyetemben: Isten dicsőségét 
hirdetni, élőket hívogatni, holtakat siratgatni. 
A lelkeket megszállja egy boldog megnyugtató 
érzés: leróttuk legkiabálóbbádósságunkat, vissza
vittük Isten házának elhurcolt kincseit, behegesz-' 
tettük a háborúütötte sebek egyikét. Ismét

ékés lesz a főtemplom páros tornya, ismét 
összhang csendül fülünkbe hajnal pirkadtán,, 
esti bíbor szálltán, a harangok csengő, nyel vén 
ring az angyali szózat, mely az emlékezésből erőt 
merítni a múltba hí: „Békesség néktek*.

Csak 'egy rövidke lépés választ el a teljes, 
megvalósulástól, melyhez egy parányi áldozat
készség, egy kis belátásos jóindulat kell és 
zordon, csikorgó ékünk egy örömmel gazda
gabb leend. ?

Az új harangok készen állanak a veszprémi 
öntödében, elszállításuk rendeltetési helyükre 
juttatásuk, ünnepélyes megszentelésük csak rö
vid napok kérdése volna, ha — óh ez a ha, 
de sok minden szépet, nemeset, becseset ketté
vágott már kegyetlen két betűjével, — a pápai 
katholikus hitközségnek rendelkezésére állana 
az a 275 000 K, mely a harangok teljes vétel
árának kiegyenlítésére szükséges.

Nem vonjuk kétségbe a hívek áldozat
készségét, de amidőn ezt elismerő .jóérzéssel 
koncedáljuk, egyben le kell szögeznünk ' azt a 
sajnálatos tényt, hogy igen sokan nem a tőlük 
méltán elvárható áldozataikat rakták az anya- 
szentegyház zsámolyára.

Ezekhez szól kérő szavunk és ha szívük 
nem szóllalt meg, úgy talán észoknak elég 
lesz egy kérdés: Vájjon méltó és helyes dolog 
volna-e a helybeli-róm. kath. hitközség veze
tőségét, a harangok vételárának még hátralékos 
részlete miatt anyagilag felelőssé tenni? Ugyebár 
nem?

Úgy hát fel az adakozásra, hogy mielőbb 
i ünnepélyed harangzúgás élessze bennünk egy 

jobb jövő hitét. ' " '
(Adományok, a róm. kath. plébániahivatal 

címére küldendők.)

t /
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A szövetkezetek
szerepe gazdaságunk talpraálláaában.

Tervek, eszmék, ideák, javaslatok, memo
randumok tömegével születnek ma gazdasági 
helyzetünk megjavítására. Legtöbbjük azonban 
a kérdést teljesen Budapestről nézi, Budepesttel, 
Budapesten akarja azt megoldani, holott pedig 
a keresztény magyar gazdasági talpraállás el 
nem képzelhető a vidék nélkül. A falvakban, 
a vidéken szétszórva nagymennyiségű erkölcsi 
és anyagi töke hever kiaknázatlanul, amelyeket 
össze kell gyűjtenünk s akkor nagy célokat 
fogunk általuk megvalósíthatni. Ezt a munkát 
a falvakban a szövetkezetek tudják a legjobban 
elvégezni. Ha mi a hitelszövetkezeti hálózat 
teljes kiépítése révén a falvakban szétszórtan 
és gyümölcsözetienül ' heverő tőkéket össze
gyűjtve beállítjuk egy nagy gazdasági cél szol
gálatába s ha a fogyasztást, földolgozást, külö
nösen pedig az értékesítést szövetkezetek révén 
az utolsó kis faluban is a keresztény magyar- 
ságíképviseiöinek közreműködésével, szervezzük 
meg, úgy ez a leghatalmasabb gazdasági erő 
szolgálni fogja azt a nagy célt, amelyet ma 
a pesti nemzetközi és önző érdekeket szolgáló 
zsidó banktőke révén a nemzet javára meg
oldani nem tudunk.- A szövetkezeti hálózat ki
építése és ezen a réven a falvakban lévő gaz
dasági erők összetörnörítése nem hiányozhatik 
a kormány gazdasági programmjából.

Hornyolt cementcserép kapható
KUNT TESTVÉREK 

építőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.
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Felhívás.
Abból a célból, hogy fegyveres erőnknek 

a békeszerződésben előirt kiegészítési rendszer 
életbelépése után e szerint a rendszer szerint 
való kiegészítése megkönnyíttessék — anélkül, 
hogy ezáltal a hadkötelezettségre vonatkozólag ■ 
jelenleg hatályban levő törvényeink érvénye a 
legcsekélyebb mértékben is érintetnék —, a 
megmaradt országrész hadképes férfilakossága 
a m. kir. nemzeti hadseregbe 12 évi szolgálati 
kötelezettséggel való önkéntes belépésre ezennel 
felhivatik.

Általános tudnivalók:
1. Felvételek csak a legénységi állományba 

történnek..
Jelentkezések korlátlan számban s bármely 

■ időpontban elfogadtatnak. Önkéntes belépésre 
úgy katonailag már kiképzett, mint katonailag 
még kiképzetlen egyének jelentkezhetnek. .

. Tiszti (tisztjelölti) vagy altiszti rendfoko
zatot viselt egyének is jelentkezhetnek legény- 

. ségi állománybeli szolgálatra. Ily egyének viselt 
rendfokozatukat ugyan nem tarthatják meg, 
azonban tiszt jelöltek és altisztek viselt rend
fokozatuknak megfelelő, tisztek a tiszthelyettesi 
rendfokozatuknak megfelelő legmagasabb illet
ményekben fognak részesittetni.

Volt tisztek (tisztjelöltek) és oly egyének 
részére,'."akik az egyévi önkéntesi kedvezmény
hez megkívánt teljes tudományos képzettséggel 
rendelkeznek, megkülönböztető jelvények vise
lése és megfelelő beosztás biztosíttatik.

2. A belépők közül az arra alkalmas 
egyének részére úgy az altiszti szolgálatra való 
kiképzés és az altiszti rendfokozatok elérése, 
mint a hivatásos altiszti állományba való át
vétel biztosíttatik.

Biztosítva van ezenkívül a szolgálati köte
lezettség eltöltése után a csendőrségi, rendőr
ségi, vámőrségi és pénzügyőrségi szolgálatba 
való átvétel lehetősége is, s emellett gondos
kodás fog történni egyrészt a szolgálati kötele
zettségüket kitöltött egyéneknek a közszolgá
latban való elhelyezésének előmozdításáról, 
mint a jelentkezetteknek katonai szolgálatuk 
ideje alatt polgári élethivatásokra (ipari, mező
gazdasági és kereskedelmi stb. pályákra) való 
kiképzésről, illetőleg továbbképzésről s a\szol- 
gálati kötelezettség teljesítése után kilépőknek 
gazdasági önállóságuk megteremtésében való 
támogatásáról.

3. Az önként jelentkezetteknek évente, a 
szolgálati érdekek szeinelőtt tartása mellett ki
jelölendő időpontban engedélyezendő 3 heti 
szabadságra van igényük.

4. Amennyiben az önként belépettek ma
gánviszonyaiban életbevágóan fontos (főként 
gazdasági jelentőségű) változás áll be, a szol
gálati kötelezettség letelte előtt való elbocsáj- 
tásukat kérhetik. A kérelem tekintetében az 
összes körülmények méltányos mérlegelése 
mellett a m. kir. honvédelmi miniszter határoz.

A felvétel feltételei a következők:
1. Magyar állampolgárság. Igazolandó 

illetőségi bizonyítvánnyal vagy az optió meg
történtét bizonyító okirattal.

2. Testi és szellemi alkalmasság. Orvosi 
vizsgálat útján állapíttatik meg.

3. Erkörcsi érdemesség .és nemzeti szem
pontból való megbízhatóság. A tartózkodási 
hely szerint illetékes járási főszolgabíró (ren
dezett tanácsú vagy törvényhatósági joggal feb. 
ruházott város katonaügyi előadója) által kiállí
tott belépési bizonyítvánnyal igazolandó.

4. Betöltött 17., de tál nem haladott 36. 
életév. Születési anyakönyvi kivonattal (kereszt
levéllel), menekült voltukat az országos mene
kültügyi hivatal vagy valamely kirendeltsége 
által kiállított hiteles okmánnyal igazolni tudó 
egyének részéről valamely más hitelt érdemlő 
okmánnyal (katonái igazolvány, munkakönyv, 
iskolai bizonyítványok stb.) igazolandó.

5. ’ Nőtlenség (gyermektelen özvegység,, 
vagy elvált állapot).

6. Kiskorúaknál az atyának (gyámnak) a 
belépéshez való beleegyezése. A járási főszolga
bíró (városi katonaügyi előadó) által láttamozott 
írásbeli nyilatkozat alakjában adandó meg.

Jelentkezés és felavatás.
> A m. kir. nemzeti hadsereg kötelékébe 

önkéntes jelentkezés utján váló felvételre a tar

tózkodási hely törvényhatóságánál (alíspáni 
hivatal, városi tanács katonai ügyosztálya) a 
fentebb felsorolt okmányok felmutatása mellett 
kell jelentkezni.

■ A jelentkezők orvosi vizsgálatnak vettet
nek alá s .az alkalmasak felavattatnak. -

A tényleges katonai szolgálat a jelent
kező kívánságára azonnal megkezdhető. — 
Aki nem kíván azonnal bevonulni, az a katonai 
szempontból alkalmas időpontban (de szintén 
rövidebb időn belül) behivójegy utján hivatik 
be tényleges szolgálatra.

A jelentkezők, amennyiben az abban való 
szolgálatra alkalmasak, a fegyvernemet és csapat
testet, melynél szolgálni kivannak, szabadon 
választhatják meg.

Szolgálati kötelezettség.
Ezidőszerint 12 évi tényleges szolgálati 

kötelezettséggel vétetnek fel önkéntes jelentke
zők, azonban azoknak szolgálati kötelezettségébe, 
akik tényleges katonai szolgálatot akár béke, 
akár a tefolyt háború idején, már teljesítettek, 
eddig’teljesített tényleges szolgálati idejük tel
jes mérvben beszámíttatik. Vagyis meg van a 
lehetősége annak, hogy tényleg 12 évnél rövi
debb időre terjedő tényleges szolgálatot is le
hessen elvállalni. (Például, aki békében 3 évi, 
a háború alatt 4 évi tényleges szolgálatot tel
jesített, az — ennek az összesen 7 évi tény
leges szolgálatnak a 12 évi kötelezettségből való 
leszámítás után, — tényleg már csak 5 évi 
tényleges katonai szolgálatra vállalkozik.) Ugyan-’ 
csak meg van a lehetősége annak is, hogy 12 
évi tényleges szolgálatot már teljesített egyének, 
meghatározatlan időre, de legalább egy évre 
szóló tényleges szolgálatot vállaljanak. — Ilyen 
egyének, bármely év végén kiléphetnek a tény
leges szolgálatból.

Illetmények.
A m. kir. nemzeti hadsereg kötelékébe, a 

most jelzett szolgálati kötelezettség mellett be
lépő egyének részére, a teljes természetbeni 
ellátáson (elhelyezés, élelmezés, ruházat) kívül, 
a hivatásos altisztek részére esedékes illetmények 
biztosíttatnak. Nevezetesen ezidőszerint zsold 
és pótdíjak fejében összesen : 

a közvitézi rendfokozatban évi 6035 K
w az őrvezetői „ „ 7118 „

a tized esi „ 7635 „
a szakaszvezetői „ „ 7875 „
az őrmesteri „ , 8600 „

' a törzsaltiszti „ „ 9205 ,
| a tiszthelyettesi „ „ 9565 „

A szolgálat folyamán szolgálatképtelenné
váló egyének a katonai nyugdíjtörvény szerinti 
nyugellátásra bírnak igénnyel.

A közölt feltételek mellett való katonai 
szolgálat tehát a vele járó erkölcsi megbecsülés 
mellett tisztességes megélhetést is- nyújt és biz
tos életpálya megállapítását teszi lehetővé és 
így az arra való vállalkozás egyénileg is felette 
előnyös, ami az arra való jelentkezést kívána
tossá teszi.

Budapest, 1921. évi nov. hóban.
Belifska s. k.,

m.‘ kir. hoirédelmi miniszter.

Daráláshoz
Motorbenzin Gépolaj 
Motorhengerolaj Gőzhengerolaj
Sárga gépzsir Gyanta
Csápágyfém Gépszíj
Ponyva Varrószíj

" Zsák ' Klingerit
Mérlegek ' Ásbest Pakolások 

békebeli minőségben garanciával 
raktárról azonnal kaphatók 

Hütter Vilmos 
műszáki és gépkeréskedőhéL 

„Üstért* aagel moterek ptagyarországi képviselete. 
PÁpA Főtér 17. Telefon 121.

LEGÚJABB.
Héjj Imre képviselő a válságról

Budapest, nov. 26.
(ML T. I.) A kisgazdapárt szombati 

értekezletén foglalkozott Bethlen István 
gróf pártalakító tervezel. A párt\állás- 
foglalása még ebben a kérdésben nem 
alakult ki teljesén, de megállapíthatók 
azok a szémpontók, melyek bázisai le
hetnek a kibontakozásnak.

. Héjj Imre képviselő a. válság meg
oldásának lehetőségéről' á következőket 
■mondotta:

— Én a magam részéről az egy
séges párt eszméjét helyeslem, azért is, 
mert az ellenzék mind jobban megerő
södik és ' összekovácsolódik. -s Szükséges
nek tártom, högy a kormány többsége 
is egységesen alakuljon ki, mert párt
szövetségi alapon nem 'látom biztosítva 
a nemzetgyűlés munkaképességét. Ter
mészetesen az egységes pártot nem úgy 
képzelem el, hogy a kisgazdapárt feladja 
agrárjellegét, vagy hogy beleolvadjon más 
pártokba, hantra 'úgy, hogy a kisgazda
párt saját programmjának kibővítésével 
és címének megtoldásával alkalmat nyújt
son mindazoknak, akik a falut képviselik, 
de eddig más párt kötelékébe tartoztak 
s felfogásuk ellenkezik a mienkkel, to
vábbá azoknak a képviselőknek, akiknek 
felfogásában sem a közjog, sem a munka
program in tekintetében különbség egy
általán nincs, alkalmat adjunk arra, hogy 
az ily módon kibővült programra alap
ján a pártok keretei között elhelyezked
jenek. Bethlen grófot e törekvéseiben 
pártunk támogatja.

A velencei egyezmény-tervezet 
november 10-én már készen volt.

Becs, nov. 26.
(M. T. I.) A Neue Freue Presse

rek illetékes; helyről nyert értesülése 
szerint a velencei egyezmény ratifikálá
sára vonatkozó'törvény tervezetével már 
november 10-én elkészültek. Az osztrák 
kormány csupán arra vár, hogy a nagy
követi értekezlet intézkedjék és a nyugat
magyarországi népszavazás területén a 
magyar csapatokat és hivatalnokokat 
szövetségközi csapatokkal és szervekkel 
váltsák fel.

HÍREK.
„Hiszek egy Istenben, 
Hiszek egy hazában.
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ámen**.

— Vallásos est. A ref. nőegylet f. hó 
27-én d. u. 6 órakor vallásos estélyt tart a ref. 
templomban, melyen felekezeti különbség nél
kül, mindenkit szívesen lát. — Kijövet szeretet- 
adományok gyűjtése a szegényház-alapra. — 
Műsor: Közének. 1. Előadás, tartja Lic. Rácz 
Kálmán. 2. Karének, előadja a ref. egyház ének
kara. 3. Szavalat, .tartja Bartha I. 4. Trió, elő
adják : Hegedűn dr. Uzonyi K., csellón Tóth K., 
orgonán a szerző, Hatvani L. 5. Bibliamagyará
zat, tartja dr. Vass Vince. 6. Szügyi, Karácsonyi 
ének, énekli. Árvay Gábor adorjánházai ref. 
kántortanító, orgonán kiséri Hatvani L. 7. Kar
ének, előadja a ref. egyház énekkara. Közének.
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— Időjárás. A meteorológiai intézet 
jelenti: A légnyomás maximuma Lengyelország
tól keletre Oroszország fölött van. Az idő az 
európai kontinens belsejében ködös. A hőmérő 
reggelre a fagypont alá sűlyedt, legmélyebbre 
Lengyelországban: Varsó — -12 fok. Az idő 
egyébként csendes és száraz. Hazánkban is 
túlnyomóan ködös, helyenkint' derült az idő'; 
csapadék seholsem volt. A hőmérséklet több
nyire keveset sűlyedt. Tegnapi maximum —’7 
fok volt Szombathelyen, ma reggeli minimuma 
— ■9 fok Egerben. Időprognózis: Lényeges vál
tozás egyelőre nem várható. i

x Leó bűvészelőadása. Leó hírneves 
magyar bűvész és telepatikus vasárnap este ; 
előadást tart színházunkban. Első sorban még ; 

Teádig itt nem látott büvészeti produkciókat [ 
mutat be, majd pedig gondolatátviteli mutat- I 
ványokkal ejti bámulatba a közönséget. Leó ! 
előadásairól mindazoknak a városoknak újságjai, 
ahol eddig a bűvész -megfordult, a legnagyobb 
elismerés hangján írnak. Azt hisszük, nálunk is i 
sokan lesznek kiváncsiak az érdekes mutatvá- : 
nyokra. !

— A 9t|öri polgármester sajtópöre. * 
A győri Ébredők sajtó útján különböző vádak
kal illették Farkas Mátyás polgármestert. Egye
bek közt azzal vádolták, hogy egy sertésforgalmi 
vállalatnál 200.000. K értékű részvényt jegyzett 
s qtt a városi közgyűlés határozata ellenére i 
igazgatósági tagságot vállalt. A polgármester I 
sajtópört. indított, melynek folyamán a valódi
ság bizonyítását rendelték eí s végeredmény- 

. képen a bepanaszolt ébredőket, dr. Laky Vil
mos tanárt és társait felmentették. Az ügyből 
kifolyólag a polgármester most fegyelmi vizs
gálat megindítását kérte maga ellen, amit dr. i 
Darányi Kálmán főispán el is rendelt. j

— Diákcsere Svájci és Magyar- ; 
ország közölt. A Magyar Egyetemi és Főisk. 
Hallgatók Országos Szövetsége tudvalévőén 
nagyszabású akciót indított a Németországgal 
és egyéb külföldi állammal való diákcserére 
vonatkozóan. Az akció még ez év augusztusá
ban teljes- sikerrel járt és magyar főiskolai 
hallgatók nagy számmal keresték fel a német
országi egyetemi városokat és a német egye
temi hallgatók közül sokan jöttek el Budapestre. 
A Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatók . 
Országos Szövetségében ma este számolt be a 
szövetségnek Svájczba kiküldött képviselője 
utjának eredményéről. A beszámoló során a 
többi között azt a bejelentést tette a kiküldött, 
hogy Bernben megállapodott a svájezi egyetemi

— Az evang. leányegylet vasárnap, 
folyó hó 27-én d. u. 6 órakor estélyt rendez 
a következő műsorral: 1. Beszédet tart Kis Jenő 
theol. tanár. 2. a) Hetényi-Heidelberg: Furulya
szó ; b) Dienzl : Liliomszál. Énekli Péter Baba, 
zongorán kiséri dr. Hcrmann László. 3. Mura
közi versek. Szavalja Veres László. 4. a) 
Schumann: Tráumerei; b) Boccherini: Menüett. 
Vonós-négyes, Előadják: Gáty Miklós, dr. Kiss 
László, Alexay Barna és Tóth Kálmán. 5. Por- 
cellán-figurák. Verses jelenet. Előadja: Hütter 
Anna. A képeket alakítják: Porkoláb Piroska, 
Szabó Ily, Schmidt Valéria, Barbarics Manci, 
Gaál Panni, Tánczos Irén, Porkoláb Sári, Sütő 
Baba, Sülé Baba, Mayer Idus, Czifrák Klári. 
Belépő-díj tetszés szerint. >Az estély jövedelmét 
a szegény gyermekek karácsonyi felsegélyezé
sére fordítják. (Rendező: Kunszt Margit.)

— A pápai Kér. önsegélyző és 
Hitelszövetkezet értesíti a közönséget, hogy 
megalakítja a XII. évtársulatot, mely öt évre 
alakul. Minden üzletrész után egyszer és min
denkorra 1 korona beiratási és hetenkint 50 
fillér díj fizetendő a szövetkezet pénztárába.

— A testvérgyilkosság áldozatá
nak temetése. Pénteken délután helyezték 
örök nyugalomra az alsóvárosi temetőben 
Szakács Sándort, a' pápai Öreghegyben történt 
testvérgyilkosság áldozatát, nagyszámú gyászoló 
közönség jelenlétében. A szomorú eset előz
ményei a következők : Szakács Sándor, a család 
idősebb fia, a hosszú harctéri szolgálat követ
keztében idegbeteg volt s emiatt napirenden 
volt testvéröccse, József és édesapjuk között a 
családi perpatvar s állítólag Sándor több ízben 
fenyegetődzött, hogy apját el fogja pusztítani. 
Kedden este is összeszólalkozott öccsével, majd 
az őket békíteni akaró édesapjára támadt, akit 
haragjában bántalmazott. Kis idő múlva ismét 
veszekedni kezdett, mire Sándor öccse e sza
vakkal : „Nem fogsz többé bántani bennünket, 

. pusztuljunk el mindketten" bátyjára lőtt. A lövés 
talált s a szerencsétlen pár perc múlva kiszen
vedett. József ezután önmagát akarta elpusztí
tani, de atyja megakadályozta. A rémes eset 
után a tettes önként jelentkezett a csendőrségen, 
ahonnét a rendőrségre, onnét pedig kihallgatása 
után a veszprémi ügyészség fogházába szállí
tották. A mélyen sújtott család iránt városszerte 
nagy ajrészvét. '

Halálos szegszurás. Tragikus vé
letlen folytán a napokban meghalt Lukács Endre, 
a gyulai járás főszolgabirájá. A főszolgabíró 
utazás közben; mikor a vonatról leszállóit, 
megcsúszott a kocsi lépcsőjén és homlokát 
egy rozsdás szegben megsértette. A jelenték
telennek látszó sérülés súlyos vérmérgezést 
okozott, úgy hogy az erőteljes férfi rövid és 
kínos szenvedés uián belehalt.

— Ausztriában a legkisebb távirat 
dija 200 korona. Bécsből jelentik: A távíró
díjat december l-étől kezdve újra felemelik. 
Egy szó I.) koronában, sajtótáviratnál 5 K-ba 
fog kerülni. A Magyarországgal,' Németország
gal, Jugoszláviával és Csehországgal való for
galomban a rendes táviratok szódíja 20 K, 
sajiótáviratoknái 10 K. A legkisebb távirati díj 
200 korona.

•hallgatók szövetségével arra nézve, hogy a’- 
diákcsere-akció Svájcz ■ és Magyarország között 
szintén rövidesen meginduljon. Svájczból nem
csak egyetemi hallgatók, hanem egyetemi taná
rok is jönnek Budapestre előadások tartása' 
céljából, a magyar főiskolai hallgatók csoportjai 
pedig bejárják Svájcz nagyobb városait, ahol 
Magyarország helyzetéről, viszonyairól tartaná
nak előadásokat, ami nemcsak propagativ, hanem 
külpolitikai szempontból is igen jelentős volna 
Magyarországra nézve.Tőzsde.

Valuta. Dollár 865—70, szokol 9'30,' 
korona 0'60.

Terménytőzsde. Búza tiszavidéki 2580—615, 
búza pestmegyei 2570-600, rozs 1700—15, 
takarmányárpa 1850—900, sörárpa 1925—75, 
zab 1650—80, tengeri .2075—100, köles 1800 
— 75, repce 30—32, korpa 1110—30.

Becsben. 100 magyar koronáért 770 osztrák 
koronát fizettek.

Állatárak. Sertés: könnyű 75—70, nehéz 
príma 108—110. Vágómarha: növendékmarha 
26—28.

Szerkesztő : Dienes Sándor.
Laptulajdonos : Zsílavy Sándor. 

Pápa, 1921 Főiskolai könyvnyomda.

Pápa közelében
20—25 hold föld

megvételre kerestetik.
Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbit. ——

ELSŐ KERESZTÉNY 
BIZTOSÍTÓ INTÉZET Rt. 
amely kizárólag keresztény és nemzeti alapítás, el
fogad olcsó díjtételekkel és kedvező feltételekkel 

tűzbiztosításokat, jégbiztosításokat, 
betöréses-lopás biztosításokat, 

élet- és népbiztosításokat.
Más társaságnál érvényben levő biztosí
tásokat teljes felelősség mellett vesz át.

k;...
Igazgatóság: "" ’ '■

Budapesten, IV., Fövám-tér 2., félem. 
Főkirendeltségi székhelyek: Budapest, 6yfr, Bekreczea.

Kirendeltségek: Sxomtmhety, Kaposvár, Székesfehérvár, 
Szeged, Esztergom, KsstanMtegyMza, Nyíregyháza, Eger, 

Czegiéd, Kecskemét é» Pápa.

TOCSIK ÉS MIKAS 

rőfös-űzlefe PAPA Fő-tér 21. szám. J 
Gyolcs, vászon, sülön, kanavász, festett karton, V

- női pamut- és gyapjúszövetek, barchet-áruk, finom ■ 

grenadinok, fejkendők mindenféle rőfös-áruk és £

különösen dúsválaszték mindennemű férfi-szövetekben. J 
Szolid keretsietény H

!■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■


	X:\Munka\Folyóiratok mikrofilmről\Dunántúli hazánk 1920-1922\55\Dunántúli hazánk 1920-1922_0007.tif
	X:\Munka\Folyóiratok mikrofilmről\Dunántúli hazánk 1920-1922\55\Dunántúli hazánk 1920-1922_0008.tif
	X:\Munka\Folyóiratok mikrofilmről\Dunántúli hazánk 1920-1922\55\Dunántúli hazánk 1920-1922_0009.tif
	X:\Munka\Folyóiratok mikrofilmről\Dunántúli hazánk 1920-1922\55\Dunántúli hazánk 1920-1922_0010.tif

